

□中共中央政治局3月30日召开会议,决定从今年4月开始,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。会议审议了《领导干部报告个人有关事项规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

全省新冠病毒感染疫情防控工作电视电话会议召开

本报综合报道(河南日报记者李敏)3月29日,我省召开全省新冠病毒感染疫情防控工作电视电话会议,各省辖市、济源示范区、航空港区和各县(市、区)疫情防控领导小组负责同志在分会场

参会。

副省长宋争辉主持会议并讲话。宋争辉强调,各地区、各部门要认真贯彻国务院联防联控机制电视电话会议精神,落实好“乙类乙管”各项措施,统筹做好新冠疫

情和春夏季重点传染病防控,坚决巩固来之不易的疫情防控重大成果。

宋争辉指出,当前新冠疫情总体平稳,但面临春夏季多种传染病发生交织叠加的局面。要优化调

整疫情防控指挥体系,持续压实“四方责任”,毫不放松抓好新冠病毒感染等重点传染病防控工作。要加强疫情监测和常态化预警能力建设,完善信息报告制度,密切跟踪和防范新的疫情。要抓好重

点人群防控和疫苗接种,结合各类重点传染病防控需要,加强应急救治医疗物资供应保障。要深入开展爱国卫生运动,抓紧补齐卫生健康服务体系短板,巩固提升疫情防控能力。

本报讯(记者丁玲)3月31日,记者从河南省卫生健康委获悉,国家卫生健康委、国家发展改革委近日联合印发通知,33个城市(区)获批成为第一批全国婴幼儿照护服务示范城市(区),其中河南省郑州市入选。

全国婴幼儿照护服务示范城市(区)创建活动以设区的市(地、州、盟)、直辖市的区(县)为单位开展,每2年为一个周期。2022年以来,国家卫生健康委、国家发展改革委严格评审标准和程序,经城市主动申报、省级评审推荐、国家审核公示等程序,命名首批33个示范城市(区)。

近年来,郑州市加快构建生育支持政策体系,大力发展普惠托育服务,促进人口长期均衡发展;健全生育假期制度,营造生育友好环境;全面落实产假、护理假、育儿假,婴幼儿12个月之前,每天给予女职工不少于2个小时的哺乳时间;发展普惠托育服务,减轻生育养育负担。郑州市出台《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》,明确了按照就近可及、普惠公平的原则,大力构建公办机构为主体、公建民营和民办公助为主体、多种社会力量广泛参与的普惠托育发展体系。到2025年,全市普惠托位数占比将不低于90%。

郑州市将提升普惠托育服务能力列入民生实事之一。全市已建成普惠托育中心150家,17家托育指导中心挂牌开展业务工作。此外,郑州市还全面落实各种税费减免和优惠等政策,建立普惠托育建设补贴和运营补贴制度;开展托育机构质量评估,评定星级机构,发挥示范引领作用。

郑州市积极推进托育服务规范化发展,依托郑州市计划生育协会,成立了郑州市婴幼儿照护服务学会,推进托育行业的自我管理、自我规范、自我提升,全方位提高婴幼儿照护服务行业服务水平和服务质量。

郑州入选首批全国婴幼儿照护服务示范城市

河南省人民医院开展自体组织工程表皮移植术

本报讯(记者冯金灿通讯员梁雅琼)近日,河南省人民医院皮肤科专家利用自体组织工程表皮移植术,成功让患白癜风的18岁少女优(化名)被“漂白”的半张脸“复色”。

优优来河南省人民医院皮肤科就诊时,身上的白斑不仅从右脸“扩展”到鼻头,还沿着额头、眉毛一路“蔓延”到额头,遮都遮不住。

河南省人民医院皮肤科副主任医师周武告诉优优,自体组织工程表皮移植术能让“漂白”了的皮肤恢复得比较自然。据周武介绍,既往临床上常用的移植方法有负压吸疱法、微钻孔法等,但是这些方法,要么较为痛苦,要

么“复色”不均匀(容易形成鹅卵石样外观),要么“复色”不自然,要么移植面积有限,治愈率不高。自体组织工程表皮移植术是一项国际先进的生物医学技术,以患者自身的正常皮肤组织为来源,经过专业的细胞培养,使皮面扩增,形成三层以上表皮组织,其结构近似人体正常的表皮组织,即取一块“好皮”,可以变成多块——能够满足大面积移植的需求,且移植时无缝隙及色差问题。

经过一段时间的自体皮肤培养,优优顺利接受了治疗。在术后第二个月,优优被“漂白”的脸庞就已经“复色”如常。

今日导读

商丘市推进“三大中心”建设 2版

良好生活习惯能预防糖尿病 3版

治疗肩周炎不妨试试中医药 12版



请扫码关注
微信、微博

关注“星星的孩子” 用爱守护孤单

本报记者 丁玲

在我们的身边有一群来自“星星的孩子”,他们孤独地困在自己的世界里。今年的4月2日是第16个世界孤独症(自闭症)日,宣传主题是“关注孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的照顾者和专业工作者”。

什么是孤独症?家长该如何早期识别孤独症?孤独症如何治疗……3月30日,带着这些疑问,记者走访了河南省儿童医院儿童保健科主任方拴锋、主治医师李珂,请他们为大家答疑解惑。

患者数量呈攀升趋势

方拴锋说,孤独症全称为孤独症谱系障碍,是一类以不同程度的社会交往与交流障碍、刻板行为和兴趣狭隘为主要特征的神经发育障碍性疾病,其症状往往伴随患者一生。

据有关统计,我国孤独症患者数量可能超过1000万,其中14岁以下患者数量可能超过200万。孤独症已成为严重影响儿童健康的全球公共卫生问题,世界卫生组织将其列为儿童精神疾病第一位。近年来,孤独症的患病率不断升高,给家庭带来沉重的精神和经济压力,是影响人口健康的重大问题之一。

方拴锋说,目前孤独症病因尚不明确,没有特定预防方法,早期识别和早期干预很重要。家长带孩子至正规机构进行常规体检,可帮助早期发现疾病。当家长发现孩子有疑似表现或警示症状时,应带孩子及时前往专科医院进行评估。

如何早期识别孤独症

“孤独症的临床表现多样,主要是社会交流和互动缺陷,以及受限且

重复的行为模式,可简单通俗地理解为“五不”,即不看、不应、不指、不说、不当行为。”李珂说。

具体来说,社会交流和互动受损可表现为讲话时没有目光接触等非言语交流行为;被他人呼唤姓名时不与其进行目光接触;与其他儿童进行社会互动无兴趣或兴趣很低;对有社交互动的身体接触和感情表露持冷漠或厌恶态度;语言发育落后,不能将语言当成交流的工具等。

受限且重复的行为模式可表现为刻板重复的运动性动作;在日常生活的各个方面可能遵循特定的程序(如总是按特定顺序吃特定食物,总是沿相同路线从一地到另一地);兴趣更为特定、不寻常和强烈,常对火车、汽车等机械话题或自然科学话题感兴趣;持续过于关注吊扇、吸尘器或不寻常物体;可能对噪声、接触、气味、口味等环境刺激反应过度、不足或异常等。

早诊早治很重要

“孤独症患者都有不同程度的社会功能损害和行为功能损害。在日常生活中,这些损害导致患儿不能正常入园或入学,自我照料困难,带来沉重的家庭负担及社会经济负担。早识别、早诊断,积极进行康复治疗很关键。”李珂说。

李珂说,早期发现孤独症并进行科学干预治疗,绝大多数轻症患儿可通过融合教育回归正常生活。反之,如果没有做到“早发现、早干预、早治

疗”,孤独症的症状不仅不会缓解,还会逐渐加重,之后的康复训练效果较差,患儿未来无法融入社会,甚至生活无法自理,需要终生看护。

康复之路艰难需多方助力

对孤独症患儿,家长应该如何帮助其康复?方拴锋说,根据2021年我国新发布的关于孤独症谱系障碍婴幼儿家庭实施早期干预的专家共识,推荐以家庭成员为实施主体,专业人员和家长组成的团队一起实施融合干预模式,让患儿在日常生活的自然场景下,以兴趣和动机为主导,引导其核心技能的发展,学习和练习相应技能,掌握技能的功用和实用性,从而有望逐渐回归到正常发育轨道。

“在孤独症患者康复治疗过程中,家长的角色愈加凸显,家庭干预非常重要。临床上康复效果比较好的患儿,家长的配合也非常好,付出了常人无法想象的时间和精力。”方拴锋感叹。

方拴锋提醒,家长应该在专业医师的指导下,科学认识孤独症,同时积极学习技术并应用于家庭干预,比如帮助构建能增加社交互动的自然环境、帮助患儿建立日常生活规律、找准时机实施干预等。作为家庭干预的主要实施者,应带领家庭其他成员共同参与,帮助孤独症患儿早期康复。



四十名乡村医生异地「上岗」

本报记者 王平 常娟 通讯员 杜留洋

3月28日18时许,平顶山市叶县邓李乡构树王村村卫生室乡村医生金少阳骑着车走在回家的路上。这条路,他每天要走两趟,几乎风雨无阻。

“在路上奔波虽然辛苦点儿,但我心里甜。”让金少阳感到“心里甜”的是,他终于有了干净整洁的村卫生室和齐全的诊疗设备。

金少阳的家在邓李乡丁杨村。他原本在自家开设诊所,前面诊病、后面做饭,经常受到当地卫生监管部门的处罚;后来,邓李乡卫生院考虑到构树王村乡村医生年纪大,退出乡村医生执业岗位的情况,建议他到该村执业,并为其配备了标准化村卫生室。

在标准化村卫生室内,诊断室、观察室、治疗室、药房、健康教育室、免疫规划室六室分开,诊断桌、治疗桌、诊断床、紫外线消毒车一应俱全,这让金少阳很开心。更让他意外的是,他可以享受“县管、乡聘、村用”的政策,这让他感觉自己成了“公家人”。

除了构树王村,叶县邓李乡、龚店乡、龙泉镇等乡镇的村卫生室的乡村医生不少来自“外村”。

邓李乡卫生院院长朱春阳说出了其中缘由:“乡镇卫生院作为业务指导部门,为了解决乡村医生紧缺问题,只能安排周边的乡村医生到‘外村’执业,甚至把卫生院的医生作为选派医生,安排到村卫生室坐诊,为辖区村民提供医疗卫生服务。”

叶县卫生健康委主任杨小鹏说,为提升基层医疗服务能力建设,近年来,面对村卫生室的乡村医生紧缺问题,叶县想方设法、统筹考虑,投入大量资金,在全县各个行政村建起了标准化村卫生室(总计554所),统一规划方案,统一配备检查设备,统一进行人员调整。叶县通过政策支持,鼓励人员配备多的村卫生室与缺少人员的村卫生室进行合理调整,确保每一个村都有村卫生室和乡村医生,以保障群众的身体健康。

“如今,叶县554所标准化村卫生室均实行‘县建、乡管、村用’的模式。村卫生室作为乡镇卫生院的派出机构,由乡镇卫生院统一管理,明确村卫生室负责人和村卫生室产权及管理体制,避免了产权不清带来的隐患。”杨小鹏补充说。

同时,针对叶县多个乡镇出现的乡村医生不足的局面,叶县卫生健康委通过认真研究、协商,对涉及13个乡镇的40名乡村医生进行了调整,从而确保群众看病找得到医生,基本公共卫生服务正常化开展。

